

ЛЕКСИКО-СЕМАНТИЧЕСКОЕ ПОЛЕ: СТРУКТУРА, КОРРЕЛЯЦИИ, СПЕЦИФИКА

Нестеренок С.В.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Дружина Н.Л., канд. филол. наук, доцент

Лексикология – наука о словах и их значениях – включает в себя множество теорий и методологий для анализа лексической структуры языков. Среди них концепция лексико-семантического поля выделяется как ключевой инструмент для понимания взаимосвязи слов в рамках языка. Это важное понятие в лексикологии, его изучение позволяет расширять наши знания о структуре и семантике языка. Также благодаря подробному изучению особенностей лексико-семантических полей можно выявить особенности того, как слова группируются, соотносятся и используются в определенных концептуальных областях.

Целью данной статьи является анализ специальной литературы, касающейся исследования структурных характеристик, корреляций и специфики лексико-семантического поля с целью более глубокого понимания его организации и функционирования.

Материал и методы. В статье раскрываются преимущественно теоретические вопросы, поэтому в ней проанализирован ряд работ, в которых рассматриваются различные аспекты исследования лексико-семантических полей. Для достижения поставленной цели использовались методы обобщения, сопоставления, метод анализа и синтеза информации.

Результаты и их обсуждение. Термин «лексико-семантическое поле» (далее – ЛСП) не имеет однозначной трактовки в лингвистической науке. Так, например, согласно А.М. Кузнецову, «поле – это совокупность слов, которые, будучи связанными друг с другом определёнными взаимоотношениями, образуют иерархическое структурное единство» [1, с. 74]. И.В. Арнольд определяет лексико-семантическое поле как «множество слов, покрывающих определённую область человеческого опыта и, следовательно, связанных по значению. Множество это создаётся указанием общего свойства его компонентов» [2, с. 3]. Н.Л. Дружина полагает, что «семантическое поле – структурно-семантическое объединение, которое организует тезаурус языка и представляет собой составляющую аксиологической картины мира» [3, с. 11]. Проанализировав также работу З.Н. Вердиевой [4], мы можем выделить следующие характерные особенности ЛСП.

Одной из особенностей лексико-семантических полей является наличие центральной области и внешних границ, т.е. центра и периферий. Согласно этой системе, центральная область включает в себя основные лексемы, которые тесно связаны с центральным понятием или темой, представленной в поле. С другой стороны, периферия содержит лексемы, которые более отдаленно связаны с центральным понятием и могут демонстрировать семантические вариации.

ЛСП отличаются иерархической структурой, отражающей вертикальное расположение лексем в поле. Иерархическая структура подразумевает, что некоторые лексемы занимают более широкое и всеобъемлющее положение, называясь гиперонимами, в то время как другие занимают более конкретную и подчиненную роль, называясь гипонимами. Такие иерархические отношения способствуют системной организации поля.

Лексико-семантические поля не обладают четко определенными границами, строго ограничивающими их объем. Вместо этого переход от одного поля к другому часто происходит постепенно, при этом лексемы потенциально перекрываются или имеют общие семантические особенности с соседними полями. Отсутствие четких границ обеспечивает взаимосвязь между смежными областями.

ЛСП рассматриваются как открытые системы, которые взаимодействуют с другими полями в рамках более широкой лексико-семантической системы языка. Это взаимодействие позволяет обмениваться лексическими элементами и семантическими отношениями между различными полями, способствуя динамической природе языка.

Лексемы, входящие в состав ЛСП, проявляют исключительную способность притягивать или быть притянутыми к другим элементам в том же поле или даже в разных группах. Это взаимодействие можно наблюдать через различные семантические отношения (корреляции), например, синонимия, антонимия и гипонимия. Лексические единицы в поле не являются изолированными объектами, а скорее образуют сложные сети взаимосвязанных значений.

Нельзя не отметить, что лексико-семантическое поле представляет собой сложное явление, характеризующееся наличием пробелов или областей без определенных лексических единиц, что приводит к наличию лакун. Это означает, что некоторые значения или концепты могут быть недостаточно представлены в поле, что в свою очередь влияет на его полноту и охват.

Кроме того, ЛСП могут быть асимметричными в своей организации, где некоторые значения или концепты являются более центральными или распространенными, в то время как другие могут быть менее центральными или менее распространенными. Это отражает специфику языка и может быть связано с уникальными лексическими единицами или семантическими отношениями, характерными для определенного языка.

Также важно отметить, что лексико-семантические поля могут иметь языковую специфику, отражая уникальные черты определенного языка. Например, уникальные лексические единицы или семантические отношения, которые могут отличаться от других языков.

Заключение. Таким образом, ЛСП характеризуется наличием центра и периферии, иерархическим принципом построения, отсутствием четких границ, незамкнутостью, взаимодействием с другими полями, способностью членов поля притягивать к себе другие элементы или быть притянутыми элементами других групп, наличием лакун, асимметричностью построения, специфичностью в разных языках, самостоятельностью в лексико-семантической системе, аксиологичностью. Эти характеристики в совокупности определяют динамику и структуру лексико-семантических полей, позволяя глубже понять организацию и взаимосвязи лексических единиц в рамках конкретной концептуальной области. Данные результаты подчеркивают сложность и уникальность структуры лексико-семантических полей, а также их важное место в организации языковой системы.

1. Кузнецов, А. М. Структурно-семантические параметры в лексике / А. М. Кузнецов. – М : Наука, 1980. – 160 с.
2. Арнольд, И. В. Лексико-семантическое поле в языке и тематическая сетка текста / И. В. Арнольд // Текст как объект комплексного анализа в ВУЗе. – Л : ЛГПИ, 1984. – С. 3–11.
3. Дружина, Н. Л. Семантическое поле «семья» как способ организации языкового опыта (на материале немецкого языка) / Н. Л. Дружина // Организационная психолингвистика. – 2021. – № 4(16). – С. 10–22. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/34052> (дата обращения: 12.03.2024).
4. Вердиева, З.Н. Семантические поля в современном английском языке / З. Н. Вердиева. – М : Высш. школа, 1986. – 118 с.

ТРУДНОСТИ ПРИ ИЗУЧЕНИИ СПРЯЖЕНИЯ РУССКИХ ГЛАГОЛОВ

Пань Линь,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Кураш И.Я., ст. преподаватель

В современном глобализированном мире важность языка как средства коммуникации очевидна. С углублением обменов между Китаем и Беларусью в области политики, экономики и культуры изучение русского языка стало для китайских студентов